



码上看报



码上订报

阜美靖边拉开春耕生产序幕

农业科技报记者 符金壮 通讯员 白凌燕

眼下,阜美靖边春耕春播工作正有序展开,为粮食稳产增收夯实基础。广袤的塞北大地上,一幅幅产业富民、乡村振兴的美景图徐徐铺开,见证了该县党建引领促发展,产业振兴增收忙的景象。

挥好春耕备耕“指挥棒”



“赶春早,抢农时,春耕大事不宜迟。”近期,陕西省榆林市靖边县黄蒿界镇认真谋划、积极部署,提前摸排百姓种植需求,以强化组织领导、政策宣传、农资储备为抓手,扎实开展春耕备耕工作,奋力跑好全镇农业增产增收“第一棒”。

及时召开2023年春耕备耕安排部署会,按照“一园两带两河六区”发展思路,立足实际,精准谋划,突出重点,进一步明确全镇农业生产工作思路及目标任务。成立黄蒿界镇农业生产领导小组,实行主要领导亲自抓、分管领导具体抓、镇村干部主动抓

的工作机制,下沉村组,提前摸排生产种植需求,制定春耕备耕生产任务计划,挥好春耕备耕“指挥棒”。

组织镇村干部进村入户,大力宣传中央一号文件精神、惠民惠农政策,让农机补贴、耕地地力保护补贴等相关惠农政策深入人心。充分调动农民种粮积极性,引导鼓励农民群众发展特色农业。同时,大力宣传农机安全生产法律法规,提高农机驾驶操作人员安全意识,在全镇形成积极参与春耕备耕的浓厚氛围。

开展春耕备耕摸底调研,积极对接农资销售商,协调春耕生产所需种子、农药、农膜、化肥等农资储备和供应,确保春耕农资供应充足、及时、到位。加大对农资市场的监管,集中力量对农资经销门店进行重点检查,确保不发生损农事件。深入农业合作社及农户家中,全面摸排农机具数量,落实农机购置补贴政策,开展农机及配套设施“体检”。

奏响春耕农忙“奋进曲”

眼下,位于三岔渠便民服务中心胡萝卜种植基地已是机声隆隆,大型拖拉机、起垄机和播种机,正在翻耕起垄,精准播种。农户们争分夺秒抢农时,忙农事,呈现出一派“人勤春来早”的喜人景象。该中心建立胡萝卜全程机械化种植基地3000亩,基地位于三岔渠便民服务中心驻地羊羔山村,通过政府牵头、企业承包经营、土地流转,实现了规模化土地耕种。在胡萝卜种植品种选用上,以红金川、德红等优质胡萝卜品种为主要优选对象,从机械化深松整地、撒肥、起垄栽培、无纺布病虫害绿色防控、防风、水肥一体化到节水灌溉、机械化收获作业等种植集成技术,亩产量可达6000公斤以上。

与之前胡萝卜种植靠人工点种的方式不同,机械化种植前,种子进行特殊的加工,种子裹有包衣,再编织进水溶纸里面,随着拖拉机和播种机的带动,包好种子的水溶纸卷会像滴灌带一样被铺进土壤。水溶纸遇水溶化,而种子会发芽,并一天天长成胡萝卜秧苗。这样的种植方式,最大的好处就是,种子与种子之间保持了足够的空间距离,避免了水肥不均,而且不用再间苗,避免了毛根损伤可能引发的畸形、裂根、弯曲等情况,种出来的胡萝卜才能保持条形粗细均匀,卖相好,商品率高。

通过全程机械化作业,农机农艺的深度融合,节水达到50%以上,用种量较人工种植基本能节种一半,并且

节约人工成本,成效非常显著。达到了节水节种节人工,增产增效增品质的目的。三岔渠便民服务中心胡萝卜种植产业通过“农户+基地+公司”的种植模式,农田创造就业,农户有了收入,在提高农民收入的同时,产业发展也焕然一新。

最近,靖边县农机推广站充分发挥农业机械在春耕中的作用,推进全县春季农业生产工作,迅速掀起农机春耕备耕工作热潮,为实现农业增产增收开好头、起好步。

通过成立专门春耕备耕领导小组,进村入户,了解掌握机具的需求和农民的需要,深入销售企业统计库存,匹配需求,及时调运,确保农机物资供应充足。目前,共有拖拉机700余台,配套机械1500余部,春耕备耕机械储量充足。通过上门年审验等方式,督促各“养机户”尽快组织机手对各类农机具精心维修、保养。目前,已审验拖拉机366台,检修机具3500余台套。通过举办驾驶员实操培训,培训驾驶员190人,发放宣传资料10000余份,保证春耕生产顺利进行。

暮春四月,天气乍暖还寒。位于东坑镇陆家山村的樱桃种植大棚里,红彤彤的樱桃就已挂满枝头,四月天就能吃到口感媲美进口车厘子的本地樱桃,秘诀是啥?“一靠技术,二靠品种,三靠设施。”樱桃种植大棚主人鲍立军竖起三个指头介绍道。在看中了樱桃



的发展前景后,今年53岁的鲍立军在五年的时间里,先后八次远赴山东烟台实地参观学习樱桃栽植、品种选购、田间管理等方面技术,充分摸清了樱桃树的“脾气秉性”。

靖边天气干旱,昼夜温差大,日照时间长,保证了樱桃的糖分高口感好,而老式冬暖棚白天透气夜晚升温的功能,又让樱桃成熟早变成了可能。2022年,300株美早樱桃树落户老鲍的三个大棚内,从此他便把大棚当成了“家”,一有时间就“泡”在大棚内,“三个大棚的樱桃全部采用矮化砧木、起垄栽培技术,将樱桃树的树高保持在一米左右,并利用花盆效应控制其根系发展,从而达到节约空间、早果丰产、便于采摘、节水节肥的效果。”鲍立军介绍,“再有六七天樱桃的颜色变深一点就可以提早上市了,今年第一年坐果,一棚产量保守估计在400余斤,每斤价格在150元左右,等到明年每棚的产量就能超过3000斤,价格虽然不低,但从半个月前开始,天天都有不少人询问,樱桃成熟以后根本不用发愁卖不出去。”

春阳抚照,万物滋荣。随着天气转暖,靖边县东坑镇家家户户闻春而起、抢墒而动,翻耕土地、修复田埂、买肥育苗……沉寂了一个冬日的土地重现繁忙景象,一幅人勤春来早、孕育新希望的春耕图跃然天地之间。

在东坑镇五百五十亩胡萝卜标准化生产、全程机械化作业示范区内,四轮耕地机“马力”全开,胡萝卜播种机笔直驶向前方,覆膜机随后驶过,不到二十分钟的时间,两垄地膜便已铺好……从个户农田到合作社集中连片种植基地,从播种、管理到收获,农机俨然已经成为田地里的主角。

“播种机播种深度、下种量等的标准化生产,为胡萝卜出好苗、出全苗奠定了基础,一台覆膜机每天能覆膜20亩,比人工覆膜的效率提高了10倍,铺出来的地膜既精细又平整。”胡萝卜基地负责人张浩介绍。

近年来,为适应农业产业发展新业态,东坑镇党委、政府以乡村振兴为抓手,积极优化调整农业产业结构,大力推动支农惠农政策落实到户,全镇农机数量逐年增多。目前,全镇耕种机、播种机、联合收割机等大中型农业机械数量超过1.4万台。各类新型农机的广泛使用,不仅提高了农事作业效率,提振了农民种植积极性,也加快了东坑镇农业现代化发展的步伐。

“今年我镇将继续以节水农业、设施农业为主线,串联各村、合作社、生产基地、农户等种植主体,把芹菜、辣椒等高耗水农作物‘调减’下来,将市场前景好、发展潜力大的节水农作物布下去,积极开发培育红葱种植、香瓜采摘等特色产业,全面推动‘菜、畜、薯’三大主导产业升级优化,提升高寒冷凉蔬菜品质,发展壮大育苗育种、蔬菜加工、农业旅游等产业新业态,为富民增收和乡村振兴注入新活力。”东坑镇党委书记卢凯震表示。

天气回暖,春色正浓。当下,靖边不负春光不误农时的农人们正在用辛勤的劳动,绘制一幅生机盎然的春耕图。



春耕播种新希望